



纪念民族英雄杨泗洪殉国一百三十周年

跨越海峡的抗倭记忆

■ 刘成君

今年闰六月,农历七月十六便已进入白露。天气转凉,连日阴雨绵绵。杨公墓前的海棠果成熟了,圆圆的果儿或透出金黄,或染上一抹红晕,在细雨中闪烁着晶莹的光。海棠的叶子渐次飘零,一片一片落在墓前的土地上,带来家乡人民对英雄深深的思念。

2025年,是值得每个中国人牢牢记住的年份。宿迁人民对这个数字的感受尤为深重。因为这一年,不单是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,还是民族英雄杨泗洪殉国130周年。杨泗洪,是我们身边的英雄。他生于旧泗水(古黄河)之东,确切地说,是宿城形华街(现宿迁市钟吾初级中学东北)人。其幼年时,家乡洪患频仍,更兼匪患、战乱不断,百姓犹在水火之中。

9月14日,台湾学者汤锦台一行与央视《国家记忆》栏目摄制组专程拜谒杨公墓,并采集关于杨泗洪的事迹资料。他们沿着运河长堤,拍摄了宿城风貌,运河风光、东关新景,拜访了杨泗洪的曾外孙、已92岁高龄的陈鼎祥。陈鼎祥仍精神矍铄,思路清晰。当年过八旬的汤锦台教授紧紧握住他的手时,两位老人由衷地笑了。

陈鼎祥自幼便了解曾外祖父的事迹。他说,杨泗洪出身武术世家,15岁便以武童身份投军。淮军统领陈凤楼荐其至台湾巡抚刘铭传处,任营官。后随刘永福参加了中法战争。战后不久,受刘铭传委托,杨泗洪回到家乡宿迁招募兵勇。他带走了3个营的家乡子弟,这些子弟大多在抗日战争中阵亡。而杨泗洪这次回乡,也是他和老母亲(杨父已离世)、妻女见的最后一面。再次回乡,是多年之后。亲人们迎来的,是他染血的尸骨。

在杨公墓前,汤锦台先生代表台湾民众向英雄敬献花圈。他整理着花圈上的缎带,动作轻缓而持重,饱含着心底深处的敬重。

130年前的农历七月下旬,杨泗洪的尸骨自台湾辗转数千里回到家乡。其婿陈金华等扶灵左右,历尽艰辛。家乡父老闻讯,莫不痛惜,齐聚道旁迎灵。公议在马陵山真武殿停灵追悼,后安葬于东关口运河堤下(现址)。这里,距西楚霸王项羽的出生地仅数百米。墓初为土筑。1986年,江苏省文物部门及原宿迁县人民政府拨款,将杨泗洪及其父母之墓均改建为铁红色半球形水泥墓。

据杨泗洪玄外孙、陈鼎祥先生次子陈兆安讲述,杨泗洪殁时,朝廷未予勘勉,家中断了经济来源。且杨家属孤门,亦无男丁。陈金华夫妇将年逾古稀的杨母及杨夫人孙氏接至富贵街东侧的家中(现市区幸福中路红旗电影院附近)供养。杨母去世后,陈金华夫妇将其与杨父重新安葬于其子之侧。

杨公墓前左侧,有杨泗洪将军神道碑。碑文内容系其同乡臧增庆撰写。1986年,其曾外孙陈鼎祥书丹。墓右侧是原宿迁县人民政府立的纪念碑。墓的正前方,树以牌坊,中额上刻“杨公墓”三个字。中柱配联:血洒台湾誓保中华疆土,骨归故里共钦民族英雄。边柱镌联:沂泗如襟黄运如带,横贯十三州,独立中流为砥柱;摧秦有项败倭有杨,上下两千载,同生一地两英雄。这副楹联曾刻于马陵公园内杨公亭。1938年,日军入侵宿城,杨公亭及真武殿等园内建筑,悉毁于日军炮火。宿迁人民将杨泗洪与项羽并重,国内也将杨泗洪奉为与左宝贵、邓世昌并列的民族英雄。但论及民族大义,杨泗洪的精神体现的意义有所不同。

杨公墓牌坊的左前方,是一个水塘,面积约30亩。水平如镜,荷叶田田,荷花虽尽,犹有馨香。清风徐来,涟漪微泛,荇藻生姿。一座石拱桥南北横跨水塘,缓步而上,正中间桥栏上刻着“霁虹桥”三个字,由本市的青年书法家所写。130年前,“黑虎将军”杨泗洪追击日寇时,不幸中弹,阵亡于台湾嘉义县的大明桥。台湾人民为了纪念杨将军,将该桥更名为“落虹桥”。这两座桥,当是大陆与台湾人民的连心桥吧。

过了霁虹桥,是一面长约10米、高约3米的墙雕,雕刻着杨泗洪率领台湾军民抗击日寇的场景。沿着墙雕东侧水塘边的小道走200米,在杨公墓的西南向,坐落着杨泗洪生平事迹展厅。

杨泗洪殉国后,无论大陆或台湾,官方民间,都建设了纪念设施,定期举办一些纪念活动。20世纪80年代以来,宿迁人民每隔10年都要举办一次较大规模的纪念会。1995年,杨公墓列入省级文保单位。2005年,对杨公墓进行修缮。2015年,杨泗洪的事迹入选中国人民抗日战争纪念馆。2025年,建起了杨泗洪生平事迹专门展厅。

9月19日上午,杨泗洪生平事迹展正式开展。是日,细雨霏霏,凉风习习。江苏省炎黄文化研究会负责人、中国社会科学院近代史研究所研究员褚静涛、台湾文化学者张健丰、宿迁市有关方面的负责同志以及杨泗洪的后人代表、学生代表等共60余人参加了开展仪式。展厅门两侧的柱子上雕刻着“黑旗镇海天,碧血写青史”。展厅主体分为“山河飘摇,武勇铸魂”“甲午烽烟、忠勇御侮”“英名长存、光耀千秋”三个单元,展出了部分老照片和杨泗洪使用过的实物。

参观完杨泗洪事迹展,与会人员冒雨拜谒杨公墓。一朵朵洁白的菊花,寄寓着人们无尽的追思。

在之后召开的纪念杨泗洪抗倭保台殉国130周年座谈会上,有关方面的专家对杨泗洪将军的爱国主义、民族主义精神给予了高度评价。甲午海战失败后,身为台湾镇总兵官的杨泗洪,已经接到了撤离台湾的军令,但他坚定选择和台湾军民站在一起,誓死保卫祖国的领土,并反对台湾以任何形式、任何理由独立建国。他有着每战必先、临危先行的作战风格,以“不要官、不要钱、不要命”的“三不要”精神,和刘永福将军共同擎起抗日大旗。1895年的农历七月中旬,杨泗洪在收复大蒲林之后,乘胜追击敌寇,途中腿部中弹,仍然裹伤苦战。再经两昼夜,将日寇追击至大明桥。不料又有子弹袭来,杨泗洪腹部中弹。当夜子时,即农历七月二十,杨泗洪壮烈殉国,时年49岁。他把满腔热血洒在祖国的宝岛台湾。

“这才是真正的中国男儿啊!这才是中华最需要的勇士!活就要活出中国人的志气!死也要死出中国人的尊严!”这是著名诗人、一级作家刘家麒献给民族英雄杨泗洪的诗。

杨泗洪生前最后一战在台湾嘉义县大蒲林,这里也是学者张健丰出生的地方。张健丰对杨泗洪有着特殊的崇敬之情。这些年,他花费了大量精力,考察走访了杨泗洪在台湾所有的战斗路线,写下了许多有价值的研究文字。他说,台湾人民敬重杨泗洪将军,也敬重每一位为抗日战争作出贡献的人。对于杨泗洪的纪念,不宜局限在宿迁、台湾两地,而应强化“国家记忆”。

10月25日,是台湾光复80周年纪念日。传承、弘扬民族英雄的精神,将其升华为更高层面的国家记忆,是我们每一个人的愿望。



杨泗洪曾外孙陈鼎祥先生接受《国家记忆》栏目摄制组采访